

# Review 100 лет Финансовому университету

## Двойной вес

Дипломы о втором высшем образовании каждый год вручаются тысяче слушателей Финансового университета; более 35 тыс. человек ежегодно проходят в этом учебном заведении профессиональную переподготовку и повышают квалификацию по дополнительным образовательным программам.

— дополнительное образование —

Одно из важных структурных подразделений Финансового университета — Институт сокращенных программ. Здесь получают второе высшее образование уже работающие специалисты, чиновники и бизнесмены. С 1996 года институт выпустил более 13 тыс. человек с дипломами о втором высшем образовании по четырем направлениям: «Экономика», «Менеджмент», «Государственное и муниципальное правление», «Юриспруденция».

В Институте занимаются по той же учебной программе, что и на дневном отделении университета, но времени на ее прохождение уходит меньше, поскольку ряд дисциплин, изученных в предыдущем вузе, например высшую математику, философию, историю, повторно изучать и сдавать не нужно.

Система дополнительного профессионального образования в Финансовом университете существует почти полвека. Созданный в 1970 году факультет повышения квалификации преподавателей вузов позже преобразован в Институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников. В институте ежегодно повышают квалификацию более 2 тыс. работников высшего и среднего профессионального образования из Финансового университета, других вузов России и зарубежных стран.



ФОТО: АНДРЕЙ КОЗЛОВ

Профессиональная переподготовка специалистов ведется с 1977 года. Спустя десять лет — в 1987 году — начал функционировать Научно-методический консультационный центр, ныне Институт повышения квалификации специалистов. С того момента в нем только по базовым экономическим программам обучение прошли больше 6 тыс. преподавателей 250 отечественных и зарубежных вузов. Сегодня Институт ведет обучение по 50 программам профессиональной переподготовки и повышения квалификации аудиторов, налоговых

консультантов, профессиональных бухгалтеров; готовит к сдаче экзаменов по международным стандартам (ACCA, IFA, CIA, CIMA и др.).

26 мая 1998 года в Финансовой академии при правительстве РФ был учрежден Институт государственной службы, позже преобразованный в Высшую школу государственного управления. За 20 лет в ВШГУ прошли профессиональную переподготовку и повысили квалификацию более 130 тыс. слушателей.

В 2002 году в структуре вуза появился Институт делового администрирования и бизнеса (ИДАБ), а спустя четыре года — Международная школа бизнеса (Институт; МШБ);

они были объединены в 2016-м. В МШБ слушатели могут получить степень магистра и доктора делового администрирования.

В Финансовом университете сейчас действует 15 институтов, центров и школ, предлагающих больше 60 программ профессиональной переподготовки, около 200 программ повышения квалификации, свыше 150 дополнительных общеразвивающих программ.

Помимо уже перечисленных в состав университета входят Международная бизнес-школа туризма, Институт цифровых компетенций, Высшая школа государственных закупок, Центр инновационных языковых стратегий, Научно-образовательный центр налоговой политики и налогового администрирования и другие. Причем дополнительное образование можно получить не только в Москве, но и во всех 27 филиалах вуза.

Обучение ведется как по «классическим» программам вроде налогового консультирования, бухгалтерии и аудита, госуправления, так и по новаторским профилям, развивающим цифровые навыки. К ним, в частности, относятся курсы «Искусственный интеллект», «Большие данные и машинное обучение», «Экономическая и финансовая безопасность в цифровой экономике», «Поведенческие финансы и инновационный маркетинг

в финансовых технологиях», а также «Цифровой маркетинг». Помимо прочего слушателям помогают развивать «мягкие» навыки (soft-skills), обучают управлению конфликтами, стресс-менеджменту и технике быстрого чтения.

Программы дополнительного образования предназначены для самых разных групп специалистов: государственных и муниципальных служащих, предпринимателей, главных бухгалтеров и аудиторов, научно-педагогических работников и тьюторов, студентов и лиц предпенсионного возраста. Есть отдельные программы на английском языке для иностранных граждан.

Занятия ведут не только 2,5 тыс. преподавателей Финансового университета, но и привлеченные эксперты, бизнесмены и специалисты-практики из правительства РФ, федеральных министерств и ведомств. Программы проходят в очной, очно-заочной, дистанционной и онлайн-форме, практикуется обучение по индивидуальным планам. Кроме того, в вузе действует система корпоративного обучения, как для коммерческих, так и для государственных компаний. Финансовый университет принимал участие в повышении квалификации работников Банка России, Минфина РФ, Федерального казначейства, Пенсионного фонда РФ, госслужащих субъектов РФ.

Татьяна Еремينا

## Слово выпускникам



Владимир Рашевский, генеральный директор АО СУК:

— Наш университет — это в первую очередь замечательные преподаватели. Каждый из них не только высокопривлекательная величина в своей дисциплине, они оказывают существенное влияние на развитие современного финансового мира. Именно эти люди во многом сформировали мировоззрение и систему ценностей многих поколений финансистов, дали своим ученикам огромный пласт знаний, умений, а главное, навыки их практического применения. В университете всегда училось множество

**«В университете всегда училось множество одаренных, инициативных людей. Сейчас это и успешные предприниматели, и руководители крупнейших компаний страны, и представители органов государственной власти»**

умнейших, одаренных, инициативных людей. Многие из них сегодня широко известны, причем не только в финансовом мире. Это и успешные предприниматели, и руководители крупнейших компаний страны, и представители органов государственной власти. Университет неизменно отличался особой средой, которая позволяла студентам расти и развиваться, впитывать опыт поколений, уверенно идти по пути постоянного профессионального самосовершенствования. Хочу пожелать Финансовому университету бережно хранить свои уникальные традиции, неизменно держать высокий уровень, сохраняя присущий ему дух созидательности, интеллектуальности и постоянного развития!

## Прямая речь



Анатолий Аксаков, председатель Комитета Государственной думы по финансовому рынку:

— От всего сердца поздравляю профессорско-преподавательский состав, студентов и аспирантов, выпускников со 100-летием Финансового университета! Столь солидная юбилейная дата свидетельствует о преемственности крепких традиций, высоком качестве образования, неизменной востребованности выпускников вуза. Вы по праву можете гордиться яркими страницами истории университета, именами тех, кто стоял у истоков его создания и кто формирует своими успехами его авторитет сегодня. Выпускники вуза работают в правительстве РФ, возглавляют министерства и ведомства, крупнейшие компании, являются ведущими учеными и признанными специалистами в области экономики и финансов России. Уверен, что, сохраняя связь времен и открывая инновациям, Финансовый университет будет и впредь оставаться центром притяжения талантливой и прогрессивной молодежи, которой предстоит решать судьбу страны. От души желаю коллективу университета оставаться энергичными, уверенными в себе людьми и воплощать в жизнь намеченные цели!



Юрий Чичанчин, директор Росфинмониторинга:

— От всего сердца хочу поздравить вас с великой датой — 100-летием со дня основания вашего учебного заведения. Открыв свои двери как Московский финансово-экономический институт, вуз за все эти годы стал первопроходцем в воспитании профессиональных кадров для финансовых учреждений страны. Росфинмониторинг активно сотрудничает с Финансовым университетом по вопросу трудоустройства молодых специалистов в российский финансовый разведку. Мы всегда рады поделиться своим практическим опытом в стенах нашей службы.

Желаю и дальше идти в ногу со временем, открывая новые перспективы направления подготовки и реализуя инновационные международные программы.

## Вековой юбилей

— событие —

Затем был этап академии. Он начался, когда в 1991 году МФИ был преобразован в Государственную финансовую академию, а еще через год — в Финансовую академию при правительстве Российской Федерации.

Качественно новым, важным для вуза периодом стал «университетский» этап, начавшийся в 2010 году с получения соответствующего статуса. В последующие годы к вузу были присоединены Всероссийский заочный финансово-экономический институт, Московский государственный колледж информатики и электронной техники, Государственный университет Минфина РФ и Всероссийская государственная налоговая академия.

С 2013 года президентским указом Финансовому университету предоставлено право разрабатывать и утверждать собственные образовательные стандарты. Вуз также может самостоятельно создавать диссертационные советы, принимать к защите кандидатские и докторские диссертации и присуждать соответствующие ученые степени.

Сегодня в Финансовом университете, включая филиалы в 27 регионах РФ — от Санкт-Петербурга до Благовещенска, учатся 47,5 тыс. студентов. В вузе работают около 7 тыс. сотрудников, из которых около 3 тыс. преподавателей, в том числе около 600 человек — доктора наук, профессора. Многие из них — заслуженные экономисты РФ, руководители банков, страховых и аудиторских компаний.

Также университет приглашает руководителей крупных структур возглавить кафедры или другие учебные подразделения. Например, деканом факультета госуправления и финансового контроля является вице-премьер РФ Татьяна Голикова, научным руководителем факультета налогов и налогообложения — руководитель ФНС Михаил Мишустин. Его коллега на факультете социологии и политологии Валерий Федоров — гендиректор ВЦИОМ, а пост научного руководителя — декана финансово-экономического факультета занимает глава Минфина Антон Силуанов, а возглавляющий Федеральное казначейство Роман Артюхин является научным руководителем юридического факультета.

Университет гордится тем, что из его стен вышли восемь министров финансов и три председателя Центрального банка.

Все эти люди объединены в сплоченную команду единомышленников, стать частью которой можно еще в школьном возрасте. С 2017 года при Финансовом университете действует лицей, обучающий в 10-х и 11-х классах почти 200 человек. Учащиеся не только получают знания в рамках школьного образовательного стандарта, но и посещают углубленные курсы профильных предметов. Программа базируется на основе четырех профилей: социально-экономического, технологического, гуманитарного и естественно-научного.



За год до 100-летия Финансового университета был запущен обратный отсчет времени

Помимо этого лицам преподающих основы научного исследования, учат их создавать индивидуальные проекты в сотрудничестве с РАН и помогают готовиться к олимпиадам и конкурсам. В общем, делают все, чтобы они могли наилучшим образом подготовиться к сдаче ЕГЭ, поступить в вуз и продуктивно учиться там. Обучение в лицее бесплатное, поскольку в приоритете — возможность выбрать на конкурсном основе лучших учеников в зависимости от их способностей, а не финансового положения.

Решившие получить высшее образование в Финансовом университете могут выбрать из 14 направлений бакалавриата и более 60 программ магистратуры. В прошлом году в вузе открыт факультет экономики и финансов топливно-энергетического комплекса, в нынешнем году открывается факультет логистики. А на международно-финансовом факультете все занятия идут исключительно на английском языке.

«С самого первого дня институт был ориентирован непосредственно на конкретную отрасль — финансово-кредитную, и мы особенно внимание уделяли не только теоретической подготовке, но и практике, — говорит ректор вуза Михаил Эскиндаров. — Последние 10 лет мы активно создаем так называемые базовые кафедры. Сегодня их у нас 15: это кафедры, которые мы организуем совместно с банками, консалтинговыми компаниями и предприятиями».

Кроме того, сейчас в вузе прорабатываются новые направления, связанные с инженерной техникой или инженерными специальностями. «Без этого мечтать о том, чтобы войти в серьезные мировые рейтинги, бессмысленно, — считает Михаил Эскиндаров. — Мы ведем переговоры о том, чтобы присоединить хороший технический вуз, потому что, по моему, время чисто отраслевых вузов закончилось, и нам надо развиваться дальше».

Обучение при этом включает в себя такие «болонские» элементы, как модульная форма обучения, институты тьюторов, чтение лекций приглашенными профессорами и специалистами, в том числе зарубежными, активные формы семинарских за-

ятий (деловые и ролевые игры, ситуационные задачи), тренировки на «учебных предприятиях» или в «страховых компаниях» и высокий процент дистанционных форм получения и контроля знаний.

Есть в университете и военная кафедра, обучающая студентов по военно-учетным специальностям, связанным, например, с техникой и технологиями. На офицерские курсы принимают около 200 человек в год, в сервантский состав готовят еще около 100 человек.

Хотя в вузе считают, что получение знаний ничто мешать не должно, занятия с последнего семестра четвертого курса перенесли на предыдущие семестры, чтобы студенты могли совмещать учебу с работой. Но жертвовать учебой ради работы чаще всего не приходится. У вуза есть договоренности о трудоустройстве лучших выпускников фактически со всеми важными банками страны и четырьмя крупнейшими аудиторскими компаниями. Не менее 85% выпускников Финансового университета трудоустроиваются практически сразу по окончании учебы или даже во время нее. Учреждение входит в топ-5 вузов, чьи студенты гарантированно находят работу.

Кроме того, несмотря на сложную международную обстановку, университет интенсивно развивает контакты с зарубежными коллегами. В вузе учатся около 1,5 тыс. иностранных студентов, и ежегодно примерно 250 учащихся успевают получить «включенное» образование по 42 программам, то есть проводят от семестра до года за границей. Существуют и программы «двойного диплома», когда выпускник получает документ, подтверждающий высшее образование и действительный в двух странах. Также в вузе действуют две программы MBA.

Финансовый университет поддерживает партнерские отношения со 120 партнерскими учреждениями из 50 стран мира. Лучшие всего налажен диалог с представителями Австрии, Болгарии, Великобритании, Германии, Испании, Италии, Китая, Нидерландов, США и Франции.

Развито и онлайн-образование — и как дополнение к профессиональному образованию, и как от-

дельная форма обучения. К примеру, создан портал с персональными преподавательскими кабинетами, через которые педагоги могут вести консультации, рассылать материалы лекций, обсуждать темы курсовых и так далее.

Отдельно стоит отметить программы для взрослых — особенно выгодные условия у выпускников Финансового университета, желающих получить второе высшее или повысить квалификацию. В вузе работает Международная школа бизнеса, Институт делового администрирования и бизнеса, программы в сфере государственного и муниципального управления. Тут можно даже стать специалистом по спортивному праву и по инвестициям в произведения искусства и драгоценности.

По словам ректора вуза, 25–26% выпускников получают «красные» дипломы, и 67–70% продолжают учебу в магистратуре.

Для контроля вовлеченности в образовательный процесс как студентов, так и преподавателей используется программа, которая отслеживает, что происходит в аудитории, сколько человек пришло на лекцию и какой процент из них невнимателен на занятии. Кроме того, дважды в год по итогам семестра проводится анонимный опрос студентов, на основе результатов которого составляется рейтинг преподавателей, — и эти данные учитываются, например, при решении поощрить педагога или нет.

Образовательными рамками университета не ограничивается. По внебюджетным исследованиям и оказанию услуг в научной сфере были заключены государственные контракты и договоры на выполнение 177 проектов. Общий объем привлеченного внебюджетного финансирования составил более 165 млн руб., в том числе от Банка России, Пенсионного фонда, Минэкономразвития и других структур.

Как сохранять и приумножать накопленное, вуз также учит на собственном примере. Финансовый университет стал одним из первых в стране, создавшим и зарегистрировавшим свой эндаумент-фонд. Фонд целевого капитала был основан в 2007 году. Пополняется он добровольными пожертвованиями, а используется инвестиционный доход от сформированного капитала. При этом донор может в любой момент отозвать из фонда свою сумму.

Кроме того, жертвователю имеет право указать, на что именно может тратиться доход от его денег, но в рамках научной деятельности или развития материально-технической базы вуза. Средства могут выделяться на технологическое переоснащение университетского издательства, приглашение видных преподавателей из-за рубежа, внутренние гранты для научных сотрудников, оплата участия студентов в олимпиадах и конференциях.

Эндаумент-фонд входит в топ-10 крупнейших российских фондов такого рода по объему аккумулированных средств: на февраль 2019 года в фонде находилось 268 млн руб.

И это не единственный рейтинг, в котором Финансовый университет занимает лидирующие позиции. В Российском индексе научного цитирования вуз занимает второе место по количеству цитирований и публикаций за пять лет. Он вошел в топ мировых вузов QS World University Rankings 2018 по направлению «Экономика и эконометрика», занял 27-е место среди российских вузов в рейтинге Webometrics Ranking of World Universities и получил оценку A+, High quality performance в международном рейтинге высших учебных заведений ARES-2018. А в отечественных рейтингах университет входит в топ-20 лучших вузов страны. Такие решения экспертного сообщества в вузе считают своим колоссальным успехом, поскольку он не является ни классическим, ни инженерно-исследовательским, ни научно-исследовательским университетом.

Остановившись на достигнутых успехах в Финансовом университете не намерены. Согласно стратегии и программе развития до 2023 года, средний балл ЕГЭ поступивших бюджетников должен стать одним из самых высоких в России — 87 баллов. Планируется повысить показатели интернационализации: долю иностранных студентов предполагается увеличить до 15%, преподавателей — до 5%. Также будет вводиться больше предметов и программ, преподавание которых ведется только на английском языке, а обладатели международных сертификатов при поступлении станут получать бонусы. Различными льготами предполагается привлекать к преподавательской деятельности и аспирантов: к 2023 году молодых кадров в преподавательском составе должно быть не менее 23%.

Активнее будут приглашать и олимпиадников: в 2023 году они должны составлять пятую часть всех студентов. Если они выберут Финансовый университет, то смогут в том числе обучаться в иностранном вузе-партнере по программе двух дипломов, стажироваться в ведущих компаниях, получить преимущественное право выбора зачисления в комфортные общежития и т. п.

Студентам планируется дать больше самостоятельности, увеличив долю онлайн-образования и самоподготовки. В вузе намерены развивать актуальные дистанционные образовательные программы: блокчейн, интернет вещей, цифровая экономика и т. д. Кроме того, студентам предоставят возможность обучаться на краткосрочных курсах переподготовки или повышения квалификации. Также в вузе собираются открыть факультеты по подготовке специалистов для сферы оборонно-промышленного комплекса и транспорта.

1 февраля 2019 года Банк России выпустил в обращение серебряную монету номиналом 3 руб. «100-летие Финансового университета». И хотя подобные ценные сувениры чеканятся часто, именно этот способ поздравить Финансовый университет в связи с его вековым юбилеем считается особенно уместно.

Татьяна Еремينا